คำนำ
องค์การบริหารส่วนตำบลดุสิต ได้มีการจัดทำกรอบอัตรากำลังพนักงานจ้าง 4 ปี ในรอบปีงบประมาณ 2552 - 2555 โดยมีโครงสร้างการแบ่งงาน และระบบงานที่เหมาะสม ไม่ซ้ำซ้อน มีการกำหนดตำแหน่ง การจัดอัตรากำลัง โครงสร้างให้เหมาะสมกับอำนาจหน้าที่ขององค์การบริหารส่วนตำบลดุสิต ตามพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 และตามพระราชบัญญัติกำหนดแผนและขั้นตอนการกระจายอำนาจให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 
องค์การบริหารส่วนตำบลดุสิต จัดทำกรอบอัตรากำลังพนักงานจ้าง 4 ปี เพื่อใช้เป็นเครื่องมือในการวางแผนการใช้อัตรากำลังคน พัฒนากำลังคน ให้สามารถดำเนินการตามภารกิจขององค์การบริหาร          ส่วนดุสิตได้สำเร็จตามวัตถุประสงค์ และเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล เหมาะสมกับปริมาณงาน และสามารถใช้เป็นเครื่องมือในการควบคุมภาระค่าใช้จ่ายด้านการบริหารงานบุคคลไม่ให้เกินกว่า ร้อยละ 40 ของงบประมาณรายจ่ายประจำปี

องค์การบริหารส่วนตำบลดุสิตหวังเป็นอย่างยิ่งว่า การจัดทำกรอบอัตรากำลังพนักงานจ้าง 4 ปี จะเป็นประโยชน์โดยรวม ทั้งในส่วนของการพัฒนาบุคลากรองค์การบริหารส่วนตำบลดุสิต และเป็นประโยชน์ในการบริหารงานขององค์การบริหารส่วนตำบลดุสิตให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประชาชนเกิดผลสัมฤทธิ์ต่อภารกิจ สามารถตอบสนองต่อความต้องการของประชาน และแก้ไขปัญหาให้กับประชาชนได้เป็นอย่างดี
องค์การบริหารส่วนตำบลดุสิต
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